



中共常山县委主办 | JINRI CHANGSHAN | 常山传媒集团出版

# 县委常委会召开(扩大)会议

## 王永明主持并讲话 洪栋传达 翁旭东许茂华出席

本报讯(记者 姚洁 陈书窗)12月15日上午,县委常委会召开扩大会议,传达中央经济工作会议、省委常委会(扩大)会议、市委常委会(扩大)会议精神,并研究部署我县贯彻落实工作。

县委书记王永明主持会议并讲话,县委副书记、县长洪栋传达中央经济工作会议、省委常委会(扩大)会议、市委常委会(扩大)会议精神,翁旭东、许茂华等副县级以上领导出席。

会议指出,此次中央经济工作会议是在“十四五”即将圆满收官、“十五五”即将开局之际召开的一次重要会议,意义重大、影响深远。习近平总书记的重要讲话,高屋建瓴、总揽全局,思想深邃、内涵丰富,系统总结了今年经济工作,科学研判了国际国内大势,深刻阐明了重大理论和实践问题,为做好明年和今后一个时期经济工作提供了根本遵循和行动指南。全县上下要把学习

贯彻这次中央经济工作会议精神作为当前重要政治任务,在深刻把握我国经济发展重大成就中感恩奋进,在深刻把握党中央对经济形势的科学判断中坚定信心,在深刻把握做好经济工作的规律性认识中掌握科学方法,在深刻把握明年经济工作的总体要求和重点任务中明确路径,真正学出政治站位、学出使命担当、学出思路办法。

会议强调,要在高目标牵引下谋划明年思路,聚焦市委赋予常山的重要使命和县委全会明确的总目标,进一步提高站位、拉高格局,立足常山资源禀赋、发展基础、发展阶段,树立追求卓越、跨越赶超的使命自觉,统筹好短期和长期、规模和质效、发展和安全的关系,谋深谋实常山经济工作目标;要在前瞻布局中抢抓政策红利,加强前瞻性研究,对准政策跑道,以项目化方式加强承接落地,精心策划、包装、储备一批优质项

目去“匹配”和“争取”政策资源,健全全流程闭环管理机制,确保争来的“真金白银”迅速转化为发展的“强劲动力”;要在扬长补短中提质增效,紧扣“八项重点任务”“五个关键着力点”,抢抓机遇、靶向发力,着力提升产业能级,推动消费转型升级、持续深化共富先行、加快绿色低碳转型、聚力防范风险隐患,着力塑造竞争新优势。

会议强调,全县各级各部门要把学习贯彻中央经济工作会议精神与当前工作紧密结合,全力打好“收官战”和夺取“开门红”,确保开局起势、赢得主动;全力抓好城市文明建设、除风险保平安和县委经济工作会议、县“两会”筹备等工作,持之以恒抓好污染防治,不折不扣推动各项任务落实落细;全力筑牢党风廉政堤坝,持续深化整治形式主义为基层减负,坚决防止“四风”问题反弹回潮。

## 以城乡融合破题“三大差距” 绘就“高质量常山”发展新画卷

——论学习贯彻县委十四届十一次全体会议精神④

本报评论员

在浙西山水之间,一场深刻的城乡变革正在常山大地生动演绎。从山区村落整体搬迁到“两柚一茶”产业链蓬勃发展,从北门历史街区焕新到“三衢道中”产城融合轴渐成轮廓——我县以系统思维推进城乡一体融合,正探索出一条缩小发展差距、收入差距和生活水平差距的有效路径。

“强城”筑平台,城乡融合的空间重构。实践首先体现为对城市功能的系统性重塑。我县通过“大刀阔斧推进城市有机更新”,建成区拓展至21.2平方公里,绝非简单的空间扩张,而是承载能力的质变。城市有机更新的核心在于“有机”——如同生命体般协调生长。文化旅游博览中心、北门历史文化街区等新地标的建设,既是对城市记忆的尊重,更是对现代城市功能的完善。“12个一”建设的具体化推进,将宏大叙事转化为居民可感可知的“好房子、好小区、好社区、好城区”。“农民共富搬

迁”累计完成42个自然村整村搬迁,涉及12944人,这一数字背后是空间资源的重新配置,更是人口城镇化质量提升的结构性变革——城镇化率提升至54.1%不仅是统计数字的变化,更是数万家庭生活方式的根本转变。

“兴村”活血脉,乡村内生动力的系统培育。缩小城乡差距,关键在乡村。我县没有采取“输血式”帮扶,而是着力培育乡村内生发展动力。“两柚一茶”特色农业全产业链产值迈向百亿级产业,这条从土地到市场的完整价值链,让农民分享产业链各环节收益,城乡居民收入倍差缩小至1.64便是明证。“共富果园”“共富工坊”“共富庭院”等特色模式的迭代升级,创造了家门口的就业机会,使农民增收路径从“外出务工”转向“在地发展”。而“四好农村路”全国示范县、中国乡村旅游名县等荣誉背后,是基础设施与特色产业的良性互动。实践充分表明,和美乡村建设不是“盆

景式”美化,而是生产、生活、生态的全面振兴。

“融合”通血脉,要素流动的制度创新。城乡融合的深层次突破在于要素流动壁垒的破除。我县高标准建设“三衢道中”产城融合发展轴,推动城乡规划、基础设施、基本公共服务、产业和要素“五个一体化”,这是对城乡二元结构的系统性解构。教育领域“优学常山”金名片的打造、健康常山建设的推进、多层次社保体系的构建,这些优质举措,能更好地促进基本公共服务均等化。而深化新时代农民素质培训工程,则是对人力资本的投资,使农民不仅实现“身份转化”,更能完成“能力升级”。

沃野之上,征程已起。当前,我县正以城乡深度融合的生动实践,回应着共同富裕的时代命题。一场城乡双向奔赴、互促共进的变革正在深化。城乡关系的新范式,或许就孕育在这山水交融的常山大地之中。

## 农村公路路面提升工程有序推进 公路提质铺就幸福路

完成,工人们正细致拆除路肩墙上的模板,并同步开展路肩清理与土方回填,现场一派繁忙景象。与此同时,在辉埠镇与白石镇,已完成改造的宋石线与大白线焕然一新,平坦的沥青路面向前延伸,崭新的交通标线清晰醒目。道路两侧,新安装的警示桩和轮廓标排列整齐,极大提升了行车安全性与路域环境。

据悉,今年10月份,我县开工实施了2025年常山县农村公路路面提升工程,投资概算为1600余万元,主要对白

石镇、辉埠镇、东案乡、大桥头乡和紫港街道范围内的宋石线、大白线、苦狮线等三条县道进行提升改造,总长23.127公里。由于这三条县道路龄较长,存在路面开裂、破损等问题,工程将重点实施路面性能提升并完善沿线附属设施。目前,该工程总体进度已超95%,将于明年初全面完工。“项目建成后,将进一步提升周边路域环境,居民出行更加便捷舒适。”县交通运输局公路港航与运输管理中心桥隧设施科工作人员董炜臻说。

智慧大脑畅通为农服务渠道  
我县“三位一体”  
打造为农服务体系

本报讯(记者 葛锦熙 通讯员 吴明芳)“最近是打包发货的旺季,人手紧缺,大家可以把数据集中上报到中心,我们可以根据需求第一时间调配人手。”12月12日,在县“三位一体”为农服务中心,工作人员郑诗雨面对胡柚合作社提出的招工难题耐心解答。

这个为农服务中心于去年年底建成,在今年上半年正式投入使用,投资8000万元,建筑面积2.2万平方米,内设“一份常礼”展厅、培训中心等11个核心功能区块,目前已入驻16家服务主体、20位农创客,有19项为农服务事项清单,可以从农资、农机、农技、供销、金融等多方面提供一体化服务。“生产、供销、信用之间存在信息不对称的情况,这是很多农业主体在发展过程中遇到的问题,有了为农服务中心好比有了‘农业行政服务中心’,实现了‘一个口子对外、一个盘子管理、一个轮子运转’,生产、销售、信用深度对齐,颗粒度实现‘三位一体’。”县供销联社副主任杨进波介绍。

有了好的平台,自然需要有效资源的导入,县供销联社率先发挥了自身优势,将旗下成立的农产品公司、农机公司、配送公司等国资控制企业悉数导入作为可以提供最新生产资料的资源库。同时将鲜辣常山、常山胡柚等产业农合联的成员全部吸收为细分领域跟进服务的对象。此外,来自胡柚庄稼医院、粮食庄稼医院等的专家不仅可以提供线下指导,还能提供线上问诊。

“今年我们新成立了两家农业社会化服务公司,将多维度提供更完备的服务。”杨进波相告,半年时间不到,为农服务中心就上线了138家服务商,32位农技专家,共回复农技咨询373条,实现线上线下业务融合、协同联动。针对涉农主体发展融资难、融资贵、融资慢等问题,县供销联社依托省农担平台,开展涉农主体融资性担保业务,推出“浙里担·新农贷”“粮农贷”等担保专项产品,深化“政银担”合作。目前,全县涉农信贷累计覆盖177个村、3万余户农户,涉农信贷总额超100亿元。

聚焦胡柚、香柚、油茶、食用菌、粮食五大产业,今年以来,县供销联社一直在推进数字应用建设上发力。统筹农业农村、林水、供销、气象、金融等部门力量,县供销联社上线了浙农服2.0版本数字化应用平台,让为农服务成为“立办小事”。“和多部门一起打通的还有常山县数字乡村、油茶大脑、生态云脑等共富云平台,所有平台数据共享,所有服务线上线下均可办理,真正实现为农服务事事不落。”杨进波相告。

■■■■■ 实施“常·争”计划 奏响“实干”强音

》》》今日导读

全国首个丘陵山区林业机械  
服务中心在常试运行